



## Обзор изменений законодательства

07.03.2023 – 13.03.2023

### Ключевые новости:

- ФНС будет взыскивать только подтверждённое отрицательное сальдо ЕНС
- Банк России продлил на полгода ограничения по получению наличной валюты
- Минфин направил разъяснения по некоторым вопросам применения контрольно-кассовой техники

# Бухгалтерский и налоговый учёт

## 1. ФНС будет взыскивать только подтверждённое отрицательное сальдо ЕНС

Письмо ФНС России от 28.02.2023 № ЕД-26-8/4@

### Комментарий эксперта

В одном из январских писем ФНС объявила о неприменении мер принудительного взыскания в отношении отрицательного сальдо ЕНС. Планировалось, что до 1 марта налоговые органы проведут индивидуальные сверки по таким сальдо. Налогоплательщикам рекомендовалось обращаться в налоговую в случае несогласия с сальдо.

После 1 марта ФНС России рекомендует территориальным ИФНС продолжить индивидуальные сверки до окончания декларационной кампании по итогам 2022 г. (апрель 2023 года). По результатам индивидуальной сверки будет сформировано окончательное сальдо ЕНС по состоянию на 1 января 2023 г.

ИФНС имеет право взыскивать исключительно верифицированные суммы отрицательного сальдо ЕНС.

## 2. Коды расходов, связанных с приобретением ПО в сфере АI, в декларации по налогу на прибыль

Письмо ФНС России от 07.03.2023 № СД-4-3/2672@ «О кодах для декларации по налогу на прибыль»

### Комментарий эксперта

Приведенные коды расходов необходимо использовать до внесения соответствующих изменений в приказ ФНС России от 23.09.2019 № ММВ-7-3/475@ «Об утверждении формы налоговой декларации по налогу на прибыль организаций, порядка ее заполнения, а также формата представления налоговой декларации по налогу на прибыль организаций в электронной форме» при заполнении Приложения № 1 к декларации (в части расходов, учитываемых для целей налогообложения отдельными категориями налогоплательщиков).

### **3. Особенности передачи сведений о товарах, подлежащих прослеживаемости использованных при выполнении монтажных работ**

*Письмо ФНС России от 21.02.2023 № 3Г-3-15/2580@*

#### **Комментарий эксперта**

Учёт остатков у участников оборота товаров, подлежащих прослеживаемости в национальной системе прослеживаемости, построен на электронном документообороте путем отражения реквизитов прослеживаемости в счёте-фактуре либо универсальном передаточном документе при переходе права собственности на такие товары.

Во избежание формирования необоснованных остатков таких товаров нужно сформировать электронный документ о выполнении монтажных работ с функцией «ДОП» с указанием реквизитов прослеживаемости (приказы ФНС России от 19 декабря 2018 г. № ММВ-7-15/820@, от 12 октября 2020 г. № ЕД-7-26/736@).

Отражение реквизитов прослеживаемости товаров в акте о приемке выполненных работ не является обязательным. В «Положении о национальной системе прослеживаемости товаров» (ПП от 1 июля 2021 г. № 1108) этот документ не предусмотрен.

Товары, имеющие одинаковое наименование (графа 1а), единицу измерения (графа 2а «условное обозначение (национальное)», цену (тариф) за единицу измерения товара (графа 4), отражаются в одной строке счёта-фактуры (письмо ФНС России от 21 февраля 2023 г. № 3Г-3-15/2580@). К этой строке также заполняются подстроки граф 11–13 по каждому регистрационному номеру партии товара, подлежащего прослеживаемости (графа 11). Целесообразно отражать товар, передаваемый в рамках работ, отдельной строкой, а уже в подстроках счёта-фактуры указывать реквизиты прослеживаемости.

### **4. Порядок определения курса валют, официальные курсы которых не устанавливаются Банком России**

*Письмо ФНС России от 22.02.2023 № СД-4-3/2129 «По вопросу порядка определения курса валют, не включённых в перечень иностранных валют, официальные курсы которых по отношению к рублю устанавливаются Банком России» (вместе с <Письмом> Минфина России от 29.08.2022 № 03-03-10/93303)*

#### **Комментарий эксперта**

Разъяснения даны в связи с временной приостановкой с 04.03.2022 публикации справочных данных о курсах иностранных валют, не включённых в перечень.

На официальном сайте Банка России в Базе данных по курсам валют ([www.cbr.ru/currency\\_base](http://www.cbr.ru/currency_base)) размещены соответствующие рекомендации об определении курсов иностранных валют, не включённых в перечень (письмо Банка России от 14.01.2010 № 6-Т). Так, в качестве курсов иностранных валют к доллару США, официальные курсы которых не устанавливаются, могут быть использованы котировки, представленные в информационных системах Reuters или Bloomberg или опубликованные в газете Financial Times.

Если указанные источники недоступны или не содержат данные о необходимых курсах валют на требуемую дату, допускается использование сведений иных поставщиков информации – российских и зарубежных информационных агентств, организаторов торговли, национальных банков и др.

## **5. ФНС России представила разъяснения по некоторым вопросам применения контрольно-кассовой техники**

*Письмо Минфина России от 15.02.2023 № 30-01-15/12543 «По вопросам применения контрольно-кассовой техники»*

В письме сообщается, что при приеме (получении) уполномоченным лицом организации или индивидуальным предпринимателем денежных средств наличными и (или) в безналичном порядке с использованием электронных средств платежа за товары, работы, услуги в пределах торгового объекта, торгового места, здания, строения, сооружения и их частей или земельного участка, используемых этой организацией или индивидуальным предпринимателем на правах собственности, аренды или иных законных основаниях для реализации товаров, выполнения работ и оказания услуг, в случае непосредственного взаимодействия указанного уполномоченного лица с покупателем (клиентом), такое уполномоченное лицо в момент осуществления этого расчёта обязано применять контрольно-кассовую технику, расположенную непосредственно на месте осуществления расчёта.

При этом законодательство РФ о применении контрольно-кассовой техники не содержит запретов на использование контрольно-кассовой техники, применяемой на месте осуществления расчёта с покупателем (клиентом) в стационарном торговом объекте, для фиксации расчётов, совершенных в сети Интернет, в том числе в виде зачёта или возврата предварительной оплаты.

## **6. ИП на ПСН необходимо проконтролировать, зачислились ли уплаченные взносы в счёт именно взносов**

Информация с официального сайта ФНС России от 22.02.2023

### Комментарий эксперта

У отдельных ИП, которые платили взносы по реквизитам с целью уменьшить патент, было сформировано положительное сальдо ЕНС, т. е. платежи не были зачтены в счёт взносов. Это грозит списанием платы за патент в полном объеме.

Для ИП на ПСН срок уплаты первой части платы за патент – 31 марта 2023 года. ИП имеет право уменьшить сумму патента на сумму фиксированных страховых взносов ИП за себя.

Взносы были уплачены платёжным поручением, был использован вариант представления уведомления об исчисленных суммах в виде распоряжения на перевод денежных средств – платёжного поручения.

КБК в платёжном поручении необходимо указать КБК 18210202000011000160 для фиксированных взносов на ОПС и ОМС. В реквизите «107» – «значение показателя налогового периода» указывается ГД.00.2023, т. к. ежеквартальная уплата страховых взносов не установлена, это намерение плательщика уплатить ежеквартальные авансы с целью уменьшить ПНС или налог на УСН. В поле 105 ОКТМО необходимо указать 8-значный код ОКТМО.

При этом имеем проблему – справка о сальдо ЕНС, запрошенная через ЛК, сообщает о положительном сальдо ЕНС. Это означает, что уплаченная сумма поступила на ЕНС, но не распределена в качестве взносов. В разделе личного кабинета предпринимателя, который посвящён взносам ИП, также отсутствует информация об уплате взносов. Также необходимо подать в ИФНС уведомление об уменьшении суммы налога, уплачиваемого в связи с применением патентной системы налогообложения, на сумму страховых платежей (по форме КНД 1112021). В случае с ПСН есть смысл подать уведомление об исчисленных суммах (КНД 1110355), поскольку уведомление по форме КНД 1112021 – не указано в числе документов, на основании которого формируется сальдо ЕНС (статья 11.3 НК, пункт 5).

Ранее ФНС уже подчеркивала, что уведомление об исчисленных суммах в отношении взносов – не представляется, а представляется заявление о распоряжении путем зачёта суммой денежных средств, формирующих положительное сальдо ЕНС (форма по КНД 1150057).

С учётом имеющейся информации в ситуации неопределённости, порядок действий следующий:

- заранее до даты уплаты соответствующей части стоимости патента необходимо оплатить соответствующую сумму в счёт взносов. Оплата взносов производится:

- 1) на ЕНС с обязательной подачей заявления о распоряжении путем зачёта суммой денежных средств, формирующих положительное сальдо ЕНС (форма по КНД 1150057), т. е. распоряжения о том, что на ЕНС поступили именно взносы;
  - 2) оплата взносов по реквизитам на КБК взносов 18210202000011000160 (вариант уведомление в виде распоряжения в 2023 году);
- за 20 дней до срока уплаты стоимости патента необходимо подать уведомление об уменьшении налога по ПСН на взносы (именно [20 дней ИФНС «закладывает» на рассмотрение уведомления](#));
  - если представляем 2 уведомления: уведомление об уменьшении налога по ПСН на взносы и уведомление об исчисленных суммах. Уведомление об исчисленных суммах необходимо подать не позднее, чем за 5 рабочих дней до уплаты налога по ПСН. Особенно есть смысл подать 2-е уведомление, если заплатили взносы и подали уведомление об уменьшении налога по ПСН на взносы менее, чем за 20 рабочих дней до срока уплаты патента. Уведомление об исчисленных суммах ИФНС, скорее всего, учтёт в сальдо ЕНС, чем уведомление об уменьшении патента, даже если оба уведомления подать одновременно;
  - уведомление об исчисленных суммах в отношении патента подавать не нужно при следующих условиях:
    - 1) патент за счёт взносов уменьшается до нуля (не будет платежа, который надо идентифицировать как платеж за патент);
    - 2) уведомление об уменьшении налога по ПСН на взносы подано более чем за 20 рабочих дней (ИФНС успеет его рассмотреть и «обнулить» налоговую обязанность по патенту, учитываемую в составе ЕНС);
  - уплачиваем остаток части стоимости патента в срок, указанный в патенте (на ЕНС или на реквизиты патента).

## ЕСЛИ ИП НА УСН

В случае УСН – описанная ситуация не так критична. Во-первых, срок уплаты первого аванса налога на УСН – 28 апреля 2023 года. Во-вторых, это будет авансовый платеж, сумму которого уже с учётом уменьшения заявит сам ИП – укажет или в платежном поручении с реквизитами, или в уведомлении об исчисленных суммах.



## [Комплексное сопровождение по учёту и отчётности](#)

# Расчёт заработной платы

## 1. ФНС продлила сроки проведения индивидуальных сверок с налогоплательщиками

**Комментарий эксперта**

ФНС в своем письме поручила продолжить индивидуальные сверки, проводимые в соответствии с письмом ФНС России от 26.01.2023 № ЕД-26-8/2@.

Ведомство планирует продолжать сверки с налогоплательщиками до окончания сроков подачи деклараций за 2022 год в марте – апреле. Тогда сформируется окончательное сальдо единого налогового счёта за отчётные периоды до 1 января 2023 года.

Взыскивать суммы задолженности инспекторы могут исключительно в отношении верифицированных сумм отрицательного сальдо единого налогового счёта.

**2. Минфин уточнил, что считается краткосрочным лечением в целях определения статуса резидента РФ**

*Письмо Минфина от 23.01.2023 № 03-04-05/4644*

**Комментарий эксперта**

Согласно пункту 2 статьи 207 НК РФ, если иное не предусмотрено статьёй 207 НК РФ, налоговыми резидентами Российской Федерации признаются физические лица, фактически находящиеся в Российской Федерации не менее 183 календарных дней в течение 12 следующих подряд месяцев. При этом период нахождения физлица в РФ не прерывается на периоды его выезда за границу для краткосрочного (менее шести месяцев) лечения.

Минфин разъяснил, что периоды нахождения физлица на лечении за границей, в совокупности превышающие шесть месяцев, рассматриваются как период нахождения такого физлица за пределами РФ.

**3. Правительство расширило перечень рабочих мест с особыми условиями СОУТ**

*Постановление Правительства РФ от 7 марта 2023 г. № 358 «О внесении изменений в перечень рабочих мест в организациях, осуществляющих отдельные виды деятельности, в отношении которых специальная оценка условий труда проводится с учётом устанавливаемых уполномоченным федеральным органом исполнительной власти особенностей»*

**Комментарий эксперта**

Правительство РФ дополнило перечень рабочих мест, в отношении которых специальная оценка условий труда проводится в особом порядке. Новые поправки включают в данный перечень рабочие места работников учреждений уголовно-исполнительной системы, постоянно и непосредственно занятых на работах с осуждёнными.

Особенности проведения специальной оценки условий труда в отношении подобных рабочих мест Минтруд подготовит к 1 мая 2023 года.

## **4. ФНС разъяснила, когда в налоговые органы не нужно сдавать персонифицированные сведения о руководителе НКО**

*Письмо ФНС России от 02.03.2023 № БС-4-11/2477@ «По вопросу отнесения к категории неработающих граждан руководителей (председателей) и/или членов общественных и некоммерческих организаций и представления указанными организациями в налоговые органы персонифицированных сведений о физических лицах»*

### Комментарий эксперта

Ведомство сообщает, что трудовые отношения между работником и работодателем могут возникать не только на основании трудового договора, но и на основании фактического допущения работника, когда трудовой договор не был оформлен. Кроме того, трудовые отношения возникают в том числе в результате избрания на должность. Положениями действующего законодательства предусматриваются следующие варианты оформления отношений между организацией и ее руководителем:

- заключение трудового договора;
- заключение договора гражданско-правового характера, предметом которого является выполнение работ или оказание услуг;
- назначение физического лица руководителем организации в соответствии с протоколом общего собрания или иным документом, в котором выражено решение учредителей организации (или уполномоченных в соответствии с уставом организации лиц), на которого возлагается функционал единоличного исполнительного органа.

При этом закон об основах обязательного социального страхования (от 16.07.1999 № 165-ФЗ) предусматривает, что при отсутствии в отношениях между руководителем и организацией признаков трудовых отношений или работы по гражданско-правовому договору, а также при отсутствии зарплаты или вознаграждения по ГПД, руководитель организации не считается застрахованным.

Это значит, что руководители и члены некоммерческих либо общественных организаций, безвозмездно выполняющие трудовые функции, в отношении которых не начисляются страховые взносы, относятся к неработающим лицам. Соответственно персонифицированные сведения о физических лицах в их отношении в налоговые органы не представляются.

В случае если в каком-либо месяце в отношении указанных лиц произведено начисление страховых взносов, то данные лица признаются работающими, и за такой месяц в их отношении в налоговые органы представляются персонифицированные сведения.

## **5. В Госдуму внесли законопроект о повышении минимального размера оплаты труда (МРОТ) до 19 242 рублей с 1 января 2024 года**

Законопроект №307392-8 о внесении изменения в статью 1 Федерального закона «О минимальном размере оплаты труда»

### Комментарий эксперта

В январе Президент РФ поручил Кабинету министров подготовить предложения по повышению МРОТ с 1 июля 2023 года на уровень, превышающий размер инфляции. В феврале в ходе оглашения ежегодного послания Федеральному собранию глава государства предложил с 1 января 2024 года дополнительно к запланированному повышению МРОТ проиндексировать эту величину ещё на 10% – до 19 242 рублей.

Подготовленный депутатами Госдумы законопроект № 307392-8 содержит поправки в действующий закон о минимальном размере оплаты труда (от 19.06.2000 № 82-ФЗ). Новые нормы устанавливают, что с 1 января 2024 года МРОТ равен 19 242 рублям в месяц.

## **6. Минтруд уточнил, когда работодатель обязан выплачивать командированному работнику суточные при нахождении его в пути**

Официальный канал Минтруда <https://mintrud.gov.ru/>

### Комментарий эксперта

Ведомство напоминает, что служебная командировка – это поездка сотрудника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы. За то время, что работник проводит в командировке, также начисляется зарплата и пенсионный стаж.

Министерство также отмечает, что суточные возмещаются работнику за каждый день пребывания в деловой поездке, включая выходные и нерабочие праздничные дни, а также за дни нахождения в пути, в том числе за время вынужденной остановки.



[Консультирование по вопросам расчёта заработной платы](#)

# Валютный контроль

## 1. Банк России продлил на полгода, до 9 сентября 2023 г., ограничения по получению наличной валюты

*Информация Банка России от 06.03.2023 «Банк России продлил ещё на полгода, до 9 сентября 2023 года, ограничения на снятие наличной иностранной валюты»*

*Решение Совета директоров Банка России от 03.03.2023 «О комиссии при выдаче физическим лицам наличной иностранной валюты»*

### Комментарий эксперта

Сохраняются все действующие лимиты на выдачу иностранной наличной валюты гражданам и юридическим лицам.

Если валютный счёт или вклад был открыт до 9 марта 2022 года, человек, который пока не воспользовался такой возможностью, может снять с него сумму остатка денежных средств на 00 часов указанной даты, но не более 10 тыс. долларов США или эквивалентную сумму в евро. Остальные средства по-прежнему можно получить в рублях. Выплачиваемая сумма не может быть меньше рассчитанной на день выплаты по официальному курсу Банка России для средств, размещенных на счете до 9 сентября 2022 года. Средства, размещённые начиная с этой даты, выдаются по курсу банка. Иностранная валюта выдаётся в долларах США или в евро, независимо от валюты вклада или счёта.

Для банков продлён на шесть месяцев запрет взимать с граждан комиссию при выдаче валюты со счетов или вкладов.

Валютные переводы без открытия счёта и через электронные кошельки выдаются в рублях. При этом выдаваемая сумма не может быть меньше рассчитанной на день выплаты по официальному курсу Банка России.

Банки могут продавать гражданам доллары США и евро, поступившие в их кассы с 9 апреля 2022 года. На продажу другой иностранной валюты ограничений нет. Юридические лица – резиденты могут получить в течение ближайшего полугода, то есть до 9 сентября 2023 года, наличную валюту на командировочные расходы исходя из установленных в соответствии с законодательством нормативов оплаты, но не более 5 тыс. долларов США или эквивалентную сумму в евро, фунтах стерлингов, японских

иенах. На другие валюты ограничений нет. Выдача наличных в долларах США, евро, фунтах стерлингов, японских иенах юридическим лицам – нерезидентам не производится, по другим валютам ограничений нет.

## **2. ФНС России пояснила, как определять курсы валют, не включённых в перечень иностранных валют, официальные курсы которых по отношению к рублю устанавливаются ЦБ РФ**

*Письмо ФНС России от 22.02.2023 № СД-4-3/2129 «По вопросу порядка определения курса валют, не включённых в перечень иностранных валют, официальные курсы которых по отношению к рублю устанавливаются Банком России»*

### **Комментарий эксперта**

Пояснения были даны налоговым органам и налогоплательщикам для целей применения главы 25 НК РФ при определении доходов (расходов), выраженных в иностранной валюте, и в связи с временной приостановкой с 04.03.2022 публикации ЦБ РФ справочных данных о курсах иностранных валют, не включённых в перечень.

На официальном сайте ЦБ РФ в Базе данных по курсам валют ([www.cbr.ru/currency\\_base](http://www.cbr.ru/currency_base)) размещены соответствующие рекомендации об определении курсов иностранных валют, не включённых в перечень (письмо Банка России от 14.01.2010 № 6-Т). Так, в качестве курсов иностранных валют к доллару США, официальные курсы которых не устанавливаются, могут быть использованы котировки, представленные в информационных системах Reuters или Bloomberg или опубликованные в газете Financial Times.

Если указанные источники недоступны или не содержат данные о необходимых курсах валют на требуемую дату, допускается использование сведений иных поставщиков информации – российских и зарубежных информационных агентств, организаторов торговли, национальных банков и других.

В случае невозможности получения необходимых данных из всех вышеперечисленных источников допускается использование сведений на последнюю дату, за которую такие данные имеются, но не ранее, чем за предыдущую дату определения курса.

## **Применение ККТ**

### **1. Минфин направил разъяснения по некоторым вопросам применения контрольно-кассовой техники**

*Письмо Минфина России от 15.02.2023 № 30-01-15/12543 «По вопросам применения контрольно-кассовой техники»*

### Комментарий эксперта

Минфин пояснил, что при приеме (получении) уполномоченным лицом организации или ИП денежных средств наличными деньгами и (или) в безналичном порядке с использованием электронных средств платежа за товары, работы, услуги в пределах торгового объекта, торгового места, здания, строения, сооружения и их частей или земельного участка, используемых этой организацией или ИП на правах собственности, аренды или иных законных основаниях для реализации товаров, выполнения работ и оказания услуг, в случае непосредственного взаимодействия указанного уполномоченного лица с покупателем (клиентом), такое уполномоченное лицо в момент осуществления этого расчёта обязано применять контрольно-кассовую технику, расположенную непосредственно на месте осуществления расчёта.

При этом законодательство РФ о применении контрольно-кассовой техники не содержит запретов на использование контрольно-кассовой техники, применяемой на месте осуществления расчёта с покупателем (клиентом) в стационарном торговом объекте, для фиксации расчётов, совершенных в сети Интернет, в том числе в виде зачёта или возврата предварительной оплаты.

## Арбитраж

### **1. ФНС направила новый Обзор правовых позиций из судебной практики по налоговым спорам**

*Письмо ФНС России от 21.02.2023 № БВ-4-7/2101 «О направлении Обзора правовых позиций, выраженных в судебных актах Конституционного Суда Российской Федерации и Верховного Суда Российской Федерации, принятых в четвертом квартале 2022 года по вопросам налогообложения»*

### Комментарий эксперта

В Письме приведены правовые позиции из решений КС РФ и ВС РФ по налоговым спорам. В частности, ФНС РФ обращает внимание налогоплательщиков и налоговых органов на следующие выводы высших судебных инстанций:

- то обстоятельство, что приобретенные товары впоследствии были использованы налогоплательщиком как составные части товара, реализация которых облагается НДС по ставке «0» процентов, не может иметь значение для разрешения вопроса о

возможности применения налогового вычета, поскольку им были осуществлены хозяйствственные операции по реализации иного товара, а не перепродажа приобретённых комплектующих изделий (п.5 Обзора, Определение СК по экономическим спорам ВС РФ от 24.10.2022 № 305-ЭС22-14014 по делу № А41-57693/2021 (АО «Научно-производственное объединение им. С.А. Лавочкина» против МИФНС России № 13 по МО);

- размер доначисляемых налогов подлежит уменьшению таким образом, как если бы налоги, уплачиваемые элементами схемы «дробления бизнеса» в связи с применением специальных налоговых режимов, в рамках проверяемых периодов уплачивались налогоплательщиком организатором. С учётом положений п. 7 ст. 3 НК РФ, такой зачёт производится способом, который является наиболее благоприятным для налогоплательщика: в первую очередь, при определении размера доначисляемого налога на прибыль организаций (в рамках проверяемых периодов, начиная с наиболее ранних дат возникновения недоимок), поскольку налоги, уплачиваемые в связи с применением специальных налоговых режимов, являются фискальными эквивалентами налога на прибыль организаций. Соответствующим образом производится корректировка пеней и штрафов, начисляемых по налогу на прибыль организаций. В случае если после зачёта указанных платежей в счёт налога на прибыль организаций остается положительная разница (незачтённый остаток), то она подлежит зачёту в счёт иных образовавшихся по итогам проверок недоимок, включая косвенные налоги. (п.6 Обзора, Определение СК по экономическим спорам ВС РФ от 23.12.2022 № 308-ЭС22-15224 по делу № А63-18516/2020 (ИП Шупиков А.Н. против ИФНС по г. Георгиевску Ставропольского края);
- исключение из состава расходов налогоплательщика затрат, связанных с деятельностью, доходы от осуществления которой были им обоснованно учтены при исчислении налога на прибыль, привело к нарушению заложенного в гл. 25 НК РФ принципа соотносимости доходов и расходов и связь последних именно с деятельностью организации по извлечению прибыли и к нарушению закрепленного в ст. 3 НК РФ принципа экономического основания налога. (п.7 Обзора, Определение СК по экономическим спорам ВС РФ от 07.10.2022 № 305-ЭС22-11287 по делу № А40-82898/2021 (ПАО «Газпром нефть» против МИФНС РФ по крупнейшим налогоплательщикам № 2);
- выявленное инспекцией нарушение (организацией на момент приёма наличных денежных средств за оказанную услугу использовалась контрольно-кассовая техника с незарегистрированным в налоговых органах в установленном порядке фискальным накопителем) подлежало квалификации по ч. 4 ст. 14.5 КоАП РФ (применение ККТ, которая не соответствует установленным требованиям), а не по ч. 2 ст. 14.5 КоАП РФ (неприменение ККТ) (п.9 Обзора, Определение СК по экономическим спорам ВС РФ от 31.10.2022 № 305-ЭС22-12867 по делу № А40-98449/2021 (ООО «Первая экспедиционная компания» против ИФНС России по г. Балашихе МО).

# Антикризисные меры и ограничения

## 1. Банк России продлил ещё на полгода, до 9 сентября 2023 года, ограничения на снятие наличной иностранной валюты

*Официальный сайт Банка России*

### Комментарий эксперта

Сохраняются все действующие лимиты на выдачу иностранной наличной валюты гражданам и юридическим лицам.

Если валютный счёт или вклад был открыт до 9 марта 2022 года, человек, который пока не воспользовался такой возможностью, может снять с него сумму остатка денежных средств на 00 часов указанной даты, но не более 10 тыс. долларов США или эквивалентную сумму в евро. Остальные средства по-прежнему можно получить в рублях. Выплачиваемая сумма не может быть меньше, рассчитанной на день выплаты по официальному курсу Банка России для средств, размещённых на счёте до 9 сентября 2022 года. Средства, размещённые начиная с этой даты, выдаются по курсу банка. Иностранная валюта выдаётся в долларах США или в евро, независимо от валюты вклада или счёта.

Для банков продлён на шесть месяцев запрет взимать с граждан комиссию при выдаче валюты со счетов или вкладов.

Валютные переводы без открытия счёта и через электронные кошельки выдаются в рублях. При этом выдаваемая сумма не может быть меньше рассчитанной на день выплаты по официальному курсу Банка России.

Банки могут продавать гражданам доллары США и евро, поступившие в их кассы с 9 апреля 2022 года. На продажу другой иностранной валюты ограничений нет. Юридические лица – резиденты могут получить в течение ближайшего полугода, то есть до 9 сентября 2023 года, наличную валюту на командировочные расходы исходя из установленных в соответствии с законодательством нормативов оплаты, но не более 5 тыс. долларов США или эквивалентную сумму в евро, фунтах стерлингов, японских иенах. На другие валюты ограничений нет. Выдача наличных в долларах США, евро, фунтах стерлингов, японских иенах юридическим лицам – нерезидентам не производится, по другим валютам ограничений нет.

Банк России сохраняет ограничения по наличной валюте в связи с действующими против нашей страны санкциями, которые запрещают отечественным финансовым институтам приобретать наличную валюту западных стран.

## Комментарии для выпуска подготовили:



Светлана Прошкина, Карина Есакова, Мария Егорова  
Ольга Ольшевская, Вероника Тихонравова

---

СберРешения (ранее – Интеркомп) – лидер в области аутсорсинга бизнес-процессов и финансового консалтинга в России и СНГ.\*

Уже 28 лет компания работает с крупнейшими российскими и международными организациями всех отраслей экономики. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения.

Компания является партнером мировых лидеров в сфере аутсорсинга и входит в экосистему Сбера.

---

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: [info@sber-solutions.ru](mailto:info@sber-solutions.ru)

\*По итогам рэнкинга РАЕХ за 2022 год.